


Notre mission
L'Ordre professionnel des diététistes du Québec assure la
protection du public en matière de nutrition humaine et
d'alimentation, notamment par le contrôle de l'exercice
de la profession de même que par le maintien et le
développement de la compétence professionnelle des
diététistes/nutritionnistes.

L'Ordre contribue à l'amélioration de la santé de la popu-
lation et des individus en favorisant l'accès à des services
professionnels de qualité ainsi qu'à une information judi-
cieuse, rigoureuse et d'intérêt public, qui permettent une
prise de décision éclairée en matière d'alimentation. 

Nos orientations stratégiques
pour la période 2004-2007
• Faire connaître les nouvelles dispositions législatives et

obligations déontologiques s’appliquant aux diététistes/
nutritionnistes.

• Consolider les instruments d’encadrement afin d’assurer
la qualité de la pratique professionnelle. 

• Intervenir publiquement, au moment opportun, sur les
enjeux critiques en matière de nutrition. 

• Promouvoir l’accessibilité et la continuité des services 
professionnels des diététistes/nutritionnistes. 

Nos valeurs
• Respect
• Responsabilisation
• Intégrité
• Rigueur
• Vision
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Lettres de présentation

Septembre 2007

Monsieur Michel Bissonnet 
Président de l'Assemblée nationale
Gouvernement du Québec
Hôtel du Parlement
Bureau 1.30
Québec (Québec)
G1A 1A4

Monsieur le Président,

J'ai l’honneur de vous présenter le
rapport annuel de l’Ordre
professionnel des diététistes du
Québec pour l’exercice terminé le
31 mars 2007.

Ce rapport rend compte de l’ensemble
des activités de l’Ordre et contient de
nombreux renseignements d’intérêt
public.

Je vous prie d’agréer, Monsieur le
Président, l’expression de mes
sentiments les plus distingués.

Jacques P. Dupuis
Ministre de la Justice et 
ministre responsable de l’application
des lois professionnelles

Septembre 2007

Maître Jacques P. Dupuis
Ministre de la Justice et 
ministre responsable de l’application
des lois professionnelles 
1200, route de l’Église
9e étage
Sainte-Foy (Québec)
G1V 4M1

Monsieur le Ministre,

J’ai le plaisir de vous soumettre, en
votre qualité de ministre de la Justice
et ministre responsable de l’application
des lois professionnelles, le rapport
annuel de l’Ordre professionnel des
diététistes du Québec pour l’année
financière se terminant le
31 mars 2007.

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre,
l’expression de ma haute
considération.

Paul-Guy Duhamel, Dt.P.
Président

Septembre 2007

Maître Gaétan Lemoyne
Président
Office des professions du Québec
800, Place d’Youville
10e étage
Québec (Québec)
G1R 5Z3

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de vous présenter le
rapport annuel de l’Ordre
professionnel des diététistes du
Québec pour l’année financière se
terminant le 31 mars 2007.

Ce rapport est préparé conformément
au Règlement sur les normes relatives
à la rédaction et au contenu du rapport
annuel des ordres professionnels.

Recevez, Monsieur le Président,
l’expression de mes sentiments les
meilleurs.

Paul-Guy Duhamel, Dt.P.
Président
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Rapport du président
Paul-Guy Duhamel

À la suite de la décision de la Cour suprême du Canada dans
l’affaire Chaouli et Zeliotis, qui portait sur l’accès aux services
de santé, le ministère de la Santé et des Services sociaux lançait
une large consultation sur son projet intitulé Garantir l’accès :
un défi d’équité, d’efficience et de qualité. L’OPDQ y a vu l’oppor-
tunité d’expliquer au gouvernement la nature de la contribution
des diététistes au bien-être de la population. Cependant, pour
que nos concitoyens puissent pleinement profiter de nos
actions, encore faut-il qu’ils aient accès à nos compétences.

Or, nous avons démontré aux parlementaires que le réseau
actuel, malgré sa restructuration et ses nouvelles unités de
services, dont les groupes de médecine familiale (GMF), est
toujours en situation de discontinuité des soins nutritionnels.
Plusieurs centres de santé n’offrent toujours pas toute la gamme
des services en nutrition clinique. Ceux qui offrent un service
en nutrition clinique en externe accusent souvent des délais
d’attente qui peuvent atteindre 12 mois. Par conséquent, la
population n’a donc toujours pas accès aux incontournables
services en nutrition clinique.

Pourtant, le fait que la nutrition soit un facteur déterminant
du traitement d’un nombre important de pathologies, simples
ou complexes, dont les maladies chroniques, est reconnu. 
Par ailleurs, les données probantes affirment que l’absence
d’une intervention nutritionnelle pertinente peut prolonger
la durée de séjour, augmenter le risque de réhospitalisation
et accroître la durée de convalescence. 

Puisque le coût de l’intervention nutritionnelle est relativement
faible par comparaison avec d’autres types d’interventions,
l’OPDQ recommandait au gouvernement de faire de la nutrition
clinique un des services visés par la garantie d’accès au même
titre que les interventions chirurgicales électives. De plus,
l’Ordre lui demandait de s’assurer que, s’il allait de l'avant avec
son plan, l’ensemble des compagnies d’assurance de santé
privées couvre les services des diététistes/nutritionnistes. 

Enfin, nous profitions de cette consultation pour rappeler au gou-
vernement que l’OPDQ souscrit depuis longtemps, par ses actions
et ses écrits, au principe de centrer toutes les actions sur les besoins
du patient et, à cette fin, de mettre à profit, par l’interdisciplinarité
et la multidisciplinarité, la mise en commun des expertises spéci-
fiques de chaque professionnel. Pour l’OPDQ, cette orientation n’a
de sens que dans la mesure où la concertation et le partage optimal
des tâches en regard du plan de traitement global n’altèrent en rien
la responsabilité de chaque professionnel face au plan de traitement
qui lui est propre.

Par conséquent, et tant et aussi longtemps que les expertises actuelles,
comme celles des diététistes/nutritionnistes, demeureront sous-
utilisées et qu’il n’y aura pas de véritable culture de l’interdiscipli-
narité et de la multidisciplinarité au sein des professionnels de la
santé au Québec, nous demandions au gouvernement de résister
à la tentation de créer de nouveaux types de professionnels de
la santé. 

En octobre dernier, le gouvernement dévoilait son plan d’action
pour la promotion des saines habitudes de vie et la prévention des
problèmes liés au poids. Ambitieux, ce document faisait suite notam-
ment aux recommandations du groupe de travail pour mobiliser les
efforts en prévention présidé par M. Jean Perrault et dont je faisais
partie, aux travaux de la commission parlementaire intitulés Garantir
l’accès : un défi d’équité, d’efficience et de qualité, auxquels l’OPDQ a
participé, et aux recommandations de la Commission de l’agricul-
ture, des pêcheries et de l’alimentation sur les nouveaux enjeux liés
à la sécurité des aliments, auxquelles l’OPDQ a également apporté
une contribution fort remarquée. Ce document reçoit notre plein
soutien, tout particulièrement parce qu’il reprend à son compte
l’essentiel des recommandations émises par l’OPDQ ces dernières
années, parce qu’il fait une large place à la compétence des diététistes/
nutritionnistes et confirme qu’elle sera incontournable, mais surtout
parce qu’il s’aligne sur nos valeurs d’actions centrées sur les besoins
de la population.

Oser l’opportunité!
Après des années consacrées à sécuriser nos assises, l’OPDQ a choisi, en 2006-2007, 
de saisir les opportunités offertes par le changement et la transition pour oser. 
Nous avons donc entrepris de relever un nouveau défi, celui de concilier notre mission
de protection du public avec la nécessité d’assurer un positionnement optimal de la
profession et de promouvoir nos compétences.
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Notre congrès « 50 ans de goût pour la qualité » nous a permis
de renouer avec une longue tradition. Succès magistral tant en
matière de participation, de contenu que sur le plan financier,
il aura été marqué par au moins deux temps forts. Certes, le
ministre de la Santé et des Services sociaux nous a rendu visite.
Mais le défi du Dr Claus Leitzmann, professeur émérite de
nutrition à l’Université Justus-Liebig de Giessen, en Allemagne,
qui consiste à repenser notre profession, a été très remarqué.
Selon lui, l’alimentation et la nutrition humaine ne peuvent
plus être envisagées que dans la seule perspective biomédicale.
Compte tenu de l’impact de l’acte de manger sur notre quoti-
dien, notre environnement et notre économie, nous devons
avoir la volonté d’inclure aux sciences biomédicales les dimen-
sions sociales, économiques, environnementales et les droits
humains de la nutrition. Il en va de la pertinence et de la
capacité de notre profession à contribuer à la santé des indi-
vidus, des populations et de l’humanité. Tel est l’appel du
« New Nutrition Science Project », et telle est l’opportunité
que je nous invite à saisir pour repenser notre profession.

Cette invitation à envisager notre profession autrement
concorde avec les conclusions du « McGill Health Challenge
Knowledge-to-action Workshop » de février 2007, où il a été
question de la formation des professionnels de la santé et, en
particulier, de celle des diététistes/nutritionnistes, et de notre
capacité à relever les défis de la complexité croissante des
problèmes de santé, notamment les maladies chroniques et
l’excès de poids. Au cours de séances de travail que je prési-
dais et qui réunissaient notamment doyens de facultés de
médecine, psychologues émérites, kinésiologues, chercheurs
en marketing alimentaire, en santé publique, en agriculture et
en agroalimentaire ainsi que mes collègues responsables des
programmes de nutrition des trois universités québécoises
qui les enseignent, un consensus clair a émergé.

En effet, si tous conviennent de la qualité de la formation
actuelle (un baccalauréat de 115 à 120 crédits), tous s’accordent
également pour dire qu’une nette bonification de la formation
s’impose. Sans déterminer le niveau qui serait à viser, tous s’en-
tendent pour que la formation de l’avenir permette l’émergence
de professionnels de la nutrition qui soient en mesure de com-
prendre et d’intervenir, au nom de l’intérêt et des besoins du
public, en politique, en prévention, en éducation, au niveau
de l’industrie agroalimentaire et en service alimentaire, tout en
maintenant et en développant les acquis en nutrition clinique.
Selon les participants, les diététistes/nutritionnistes doivent
devenir de véritables stratèges de l’alimentation et de la
nutrition, et ce, en toutes circonstances.

Le plan stratégique 2004-2007 tire à sa fin. Si la vaste majorité
des objectifs que nous nous étions fixés ont été atteints, deux
constats s’imposent. Nous avions déterminé les bonnes orien-
tations; il faut donc persister. Cependant, l’actualité nous
rappelle régulièrement à quel point il est urgent de faire de la
promotion de notre profession et de nos compétences ainsi que
de la valorisation de nos activités professionnelles une pièce
centrale du prochain plan stratégique. 

Les événements de l’exercice 2006-2007 auront servi de toile
de fond pour notre prochain plan stratégique. Déjà, je peux
vous annoncer qu’il fera du positionnement de la profession
son enjeu principal. Il le fera notamment par l’affirmation de
nos compétences distinctives, de notre leadership et de la pro-
tection du public accrue par la communication, la prévention
des risques et par l’innovation. Pour que notre prochain plan
stratégique réussisse à relever ce défi en lien avec notre mission
de protection du public, il faudra que chacun d’entre nous s’y
reconnaisse, le fasse sien, et que nous nous donnions tous les
moyens pour le réaliser. C’est à ce prix que nous pourrons
intensifier le changement amorcé.

Ce nouveau plan, qui sera présenté sous peu à l’ensemble des
membres, ravit tous les administrateurs de l’OPDQ. Quant à
moi, il m’enthousiasme, et pour cause : j’y retrouve l’essentiel
des motivations qui m’ont mené à briguer la présidence de
notre Ordre en 2002. Une nouvelle dynamique règne depuis
un an. Elle a conduit l’OPDQ à renouer, entre autres, des rela-
tions stratégiques avec l’ensemble de ses partenaires. C’est là
la manifestation d’une volonté exprimée par votre président et
soutenue par l’ensemble des membres du Bureau. Ce nouveau
souffle, nous le devons aussi et surtout à une équipe ainsi qu’à
une nouvelle directrice générale, Me Annie Chapados.

La permanence de notre Ordre s’est montrée une fois de plus
d’un soutien sans faille tout au long de cette période de
transition. Les bénévoles ont fait preuve d’une formidable
générosité. Je tiens à leur témoigner mon admiration et à les
remercier pour l’ensemble de leur œuvre.

D’ores et déjà, cette équipe travaille sur des projets qui
permettront de mieux nous faire connaître et de vulgariser
nos activités professionnelles, certes auprès du public, mais
surtout auprès de nos partenaires du réseau de la santé.
Nous devons oser œuvrer, ensemble, pour révéler au public
ce que plusieurs considèrent être le trésor de la nutrition en
Amérique : les diététistes/nutritionnistes du Québec.
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La directrice générale dirige et coordonne les activités de l'Ordre dans le respect 
de la loi ainsi que des règlements, priorités, objectifs et politiques de l'Ordre.
Elle est responsable de la gestion des ressources humaines, financières, matérielles 
et informationnelles, de la coordination du travail des comités et de la gestion des 
communications. Elle occupe de plus la fonction de secrétaire de l'Ordre.

Rapport de la direction générale
Annie Chapados, avocate
Directrice générale et secrétaire

Le poste de directrice générale a été occupé à titre intéri-
maire par Mme Lise Denis Beaulieu jusqu'en juillet 2006,
après quoi, j'ai pris la relève avec grand enthousiasme.

Je ne saurais donc m'acquitter à bien de ma tâche de vous
faire un rapport sans d'abord souligner les efforts de ma
prédécesseure et remercier Mme Lise Denis Beaulieu de sa
disponibilité à mon endroit.

Même si l'année 2006-2007 devait représenter l'an III du plan
stratégique de l'Ordre, le contexte qui prévalait à mon entrée
en fonctions amena les instances décisionnelles de l'Ordre, et
avec raison je crois, à revoir leurs objectifs, du moins pour
l'année.

Ainsi, outre le maintien des activités relatives au contrôle de
l'exercice de la profession, l'année aura-t-elle été essentielle-
ment consacrée à la planification et à la réalisation de travaux
préparatoires à la nouvelle planification stratégique 2007-2010
de l'OPDQ.

DIAGNOSTIC INSTITUTIONNEL

Voilà donc quel fut le tout premier de mes mandats, lequel s'est
réalisé par étapes franchies tout au long de l'année. Débutant
par une vaste tournée de divers milieux dans lesquels les
membres exercent leur profession, ces rencontres m'ont permis
de déterminer certaines problématiques propres à l'environne-
ment externe de l'OPDQ de même qu'à l'égard de la perception
qu'avaient les membres de leur ordre. Une revue des processus
d'affaires a rendu possible l'introduction ponctuelle de mesures
correctives dans les façons de faire; l'Ordre reconnaissant la
nécessité de donner la priorité au détail et à la documentation
des différents processus. Les volets de gestion comptable, des
ressources humaines et d'encadrement réglementaire de la
profession furent également abordés dans ce contexte.

PLANIFICATION STRATÉGIQUE

Évidemment, qui dit diagnostic institutionnel dit plan d'action;
lequel, pour être réalisé efficacement, doit découler d'une
planification stratégique. Un groupe de réflexion a donc été
mis sur pied, a tenu des travaux et a proposé une planification
triennale pour 2007-2010, laquelle a été adoptée par le bureau
de l'Ordre. Misant sur le positionnement institutionnel et sur
celui de la profession, la vision de l'Ordre répondait certes à la
volonté de ses membres : par le développement et l'affirmation
de leurs compétences, les diététistes/nutritionnistes doivent
revoir leur rôle de soutien et de stricte analyse en tant qu'exé-
cutants afin de devenir des leaders, des décideurs et des
communicateurs. Un plan d'action fut en outre établi pour
permettre non seulement la révision des processus et des
façons de faire, mais également la réalisation de cette vision.

FINANCES DE L'ORDRE

Malgré un sérieux redressement de ses finances il y a
quelques années, l'OPDQ n'en enregistrait pas moins de
légers déficits récurrents. Or, au terme de l'année financière
2006-2007, tel qu'en font foi les états vérifiés, c'est un léger
surplus qui a été enregistré, surplus rendu possible grâce aux
revenus générés par le Congrès du 50e anniversaire de l'Ordre.
Certes, n'eût été des revenus du Congrès, la situation aurait
été à nouveau déficitaire, mais ce déficit, grâce à la vigilance
de l'équipe de l'Ordre, aurait toutefois été moindre que celui
qui avait été prévu. Les membres de l'Ordre réunis en assem-
blée générale en septembre 2006 s'étant résolus à augmenter
leur cotisation annuelle, ce fut un budget équilibré qui put
être présenté au Bureau pour la prochaine année.  
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GOUVERNANCE

De façon régulière au fil des ans, des différends relatifs à la
gouvernance au sein de l'Ordre, au rôle et aux attributions
des diverses instances décisionnelles ont ressurgi; j'ai d'ailleurs
eu l'opportunité de lire quelques rapports déposés à ce sujet
auprès du Bureau de l'Ordre, certains datant du début des
années 80. La question ayant à nouveau été soulevée cette
année, un comité ad hoc sur la gouvernance regroupant non
seulement des membres du Bureau, mais également des experts
en droit et en management externes, a été mis sur pied. Sous
la présidence de Mme Bigras-Desaulniers, d'importants travaux
de réflexion ont été réalisés, de telle sorte que le rapport devrait
être déposé sous peu.

SERVICES AUX MEMBRES

Des efforts particuliers ont été investis cette année dans l'éla-
boration et le développement de documents de soutien à la
pratique : des chapitres révisés du Manuel de nutrition clinique
ont été mis en ligne, des questionnaires de formation continue
relatifs au Manuel ont été mis à la disposition des membres,
des documents de soutien à la pratique ont été conçus par
l'inspection professionnelle, pour ne nommer que ceux-là.

L'Ordre a, en outre, élargi son offre de services en formation
continue en réalisant diverses activités, notamment sur la
rhéologie et le Guide alimentaire canadien, de même qu'en
s'impliquant activement dans la mise au point d'une formation
E-Learning sur la détermination d'un plan de traitement
nutritionnel.

ÉVÉNEMENTS ET SCÈNE PUBLIQUE

Le Congrès du 50e anniversaire de l'Ordre a sans nul doute
marqué cette année, tant par sa réussite que par l'énergie et le
temps que les employés de l'Ordre ont consacré à sa réalisation.
Mais s'y sont ajoutés le Combat des chefs et la Journée des
diététistes, dans le cadre du Mois de la nutrition, de même
que les Prix Pomme et la participation de l'OPDQ au SIAL.

L'Ordre, par ailleurs, s'est impliqué activement dans l'exercice
de planification ministérielle de la main-d'œuvre dont le
rapport a été déposé tout récemment. Il a également collaboré
avec le MSSS à la création d'une banque de données des
diététistes disponibles en cas de pandémie de grippe aviaire.

Enfin, de nombreux autres partenariats ont permis une plus
grande visibilité pour la profession, notamment la production
du guide Protégez-Vous – Maigrir : la santé avant tout! et la
participation de l'Ordre au Palmarès des carrières de même
qu'au guide Mieux vivre avec son enfant de la naissance à
deux ans. 

En conclusion? Nous avons fait un tour d'horizon en
soulignant nos forces et en décelant les problématiques
auxquelles nous devons faire face; la planification stratégique
et le plan d'action ont été déterminés. Bref, tout est en place. 

À nous maintenant – membres, élus, bénévoles et employés –
d'atteindre nos objectifs. 
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Le Bureau est l'instance décisionnelle suprême de l'Ordre.
Ses responsabilités fondamentales, dans le contexte de la
mission de protection du public, s'articulent notamment
autour de l'encadrement de l'exercice de la profession,
de son contrôle de même que celui de l'admission à la
profession. Pour ce faire, le Bureau adopte les règlements
qui encadrent la profession de diététiste/nutritionniste et
voit à leur application. Il nomme, en outre, les titulaires des
fonctions-clés au sein de l'Ordre. Le Bureau voit aussi au
bon fonctionnement de l'Ordre en adoptant, entre autres,
des règlements sur les affaires internes et en veillant à
leur application.

Dans l'exercice de ses fonctions, le Bureau est appuyé 
par le personnel de l'Ordre :

Directrice générale par intérim
Lise Denis Beaulieu (jusqu'en juillet 2006)

Directrice générale et secrétaire
Annie Chapados (depuis le 12 juin 2006)

Secrétaire générale adjointe
Nicole Bonneau 

Responsable des affaires professionnelles
Louise Lavallée Côté 

Coordonnatrice à l'inspection professionnelle
Ginette Caron

Adjointe aux affaires publiques
Thida Ith (jusqu'en février 2007)

Adjointe à l'administration et aux finances
Chantal Duchesne 

Adjointe aux communications et 
services à la clientèle
Lise Tardif

Adjointe à l'édition de l'information
Danielle Sauvé

Adjointe administrative 
Marjolaine Lacoste

Rapport des activités du Bureau

Au cours de l'exercice 2006-2007, le Bureau a tenu quatre
assemblées régulières et deux réunions extraordinaires, dont
une par conférence téléphonique.

127 résolutions ont été adoptées en cours d'exercice, dont
les principales avaient les objectifs suivants.

Nominations et délégations

Élire les membres du Comité administratif pour l'exercice
2006-2007 (291e).

Nommer les officiers autorisés pour la signature des chèques
émis par l'Ordre au cours de l'exercice 2006-2007 (291e, 292e).

Nommer Mme Lise Denis Beaulieu et, successivement,
Mme Louise Lavallée Côté, déléguées de l'Ordre, ainsi que
Mme Catherine Crowe, déléguée substitut, au sein du Conseil
interprofessionnel du Québec pour l'exercice 2006-2007
(291e, 292e ).

Nommer Mme Marthe Vuignier, déléguée de l'Ordre ainsi
que Mme Ginette Caron, déléguée substitut, au sein du
Conseil québécois d'agrément d'établissements de santé
et services sociaux (291e).

Nommer M. Paul-Guy Duhamel et Mme Louise Lavallée Côté,
délégués de l'Ordre au sein du Groupe de travail sur la plani-
fication de la main-d'œuvre entrepris par le MSSS (291e).

Nommer le président, M. Paul-Guy Duhamel, délégué de
l'Ordre au sein de l'Alliance of Canadian Dietetic Regulators
jusqu'à l'entrée en fonction de Mme Annie Chapados,
directrice générale et secrétaire, qui assurera la relève (291e).

Nommer Mme Annick Lavoie, membre du Comité d'inspection
professionnelle et du Comité sur la pratique illégale (292e, 293e).

Nommer Mmes Madeleine Forest, Françoise Monarque,
Rosemarie Repa Fortier et Thérèse Samson Laberge,
inspecteurs/enquêteurs (292e).

Nommer Mme Louise Sirard, déléguée de l'Ordre au sein du
Comité d'accompagnement scientifique de l'Institut national
de santé publique (réunion extraordinaire du Bureau du
22 septembre 2006).

Nommer Mme Micheline De Belder, présidente du Comité de
révision (293e). 
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Nommer Mme Nicole Bonneau, secrétaire d'élection, et lui
confier le mandat d'assumer aux fins des élections 2007
tous les droits et obligations du secrétaire auquel elle se
substitue (294e).

Nommer Mmes Ginette Caron, Lise Tardif et Danielle Sauvé,
scrutatrices, et Mme Marjolaine Lacoste, scrutatrice substitut
(294e).

Tableau des membres

Délivrer des permis et inscrire au Tableau des membres de
l'Ordre toutes les personnes dont les dossiers ont été étudiés
et recommandés au Bureau (291e, 292e, réunion extraordi-
naire du 22 septembre 2006, 294e). 

Ne pas imposer un programme de mise à jour à trois
membres à la suite de leur réinscription au Tableau des
membres de l'Ordre (292e, 294e). 

Comités

Procéder à 34 nominations au sein de divers comités
de l'Ordre.

Confier au Comité de nutrition publique deux mandats : 
1) Mettre sur pied une activité de formation continue sur le
nouveau Guide alimentaire canadien afin de permettre aux
membres de l'OPDQ de se l'approprier et de développer leur
pensée critique à l'égard de cet outil; 2) Proposer au Bureau
de l'OPDQ une prise de position en lien avec ce nouveau
guide en tenant compte des lignes directrices déjà existantes
(292e).

Créer un Comité ad hoc ayant comme mandat de produire
une norme de compétence associée à l'élaboration de
politiques alimentaires (292e).

Saisir le Comité de la formation des diététistes de la
question relative à la formation sur l'allaitement et lui
demander d'analyser la faisabilité d'une révision des cursus
universitaires qui tende vers l'atteinte de la norme de
formation déterminée par l'OMS et l'UNICEF et qui assure
une certaine uniformité dans la formation des candidats à
l'exercice de la profession (292e).

Reconnaître en principe la nécessité de procéder à l'examen
de l'adéquation de la norme initiale de formation des candi-

dats à l'exercice de la profession et demander au Comité de
la formation des diététistes d'établir un plan d'action suivant
lequel cet examen pourrait se réaliser de même qu'un échéan-
cier et d'évaluer les coûts pour la réalisation de cette étude
(292e).

Confier au Comité d'inspection professionnelle le mandat
particulier d'effectuer une révision des grilles d'évaluation de
stages pratiques actuellement utilisées par les universités
afin d'adapter les objectifs et tâches aux besoins spécifiques
des membres soumis à un stage de perfectionnement (293e).

Constituer un groupe de réflexion chargé de soumettre aux
instances décisionnelles de l'Ordre des recommandations
quant aux orientations que devrait contenir la planification
stratégique 2007-2010 (293e). 

Finances

Fixer les conditions d'embauche au poste de directeur(trice)
général(e) (291e).

Adopter le budget 2006-2007 (291e).

Confier à Mme Lise Denis Beaulieu la coordination des
activités relatives à l'organisation du Congrès 2006 (292e).

Adopter les états financiers de l'exercice se terminant le
31 mars 2006 (292e).

Recommander aux membres réunis en assemblée générale
annuelle une augmentation de 50 $ du montant de la coti-
sation annuelle des membres réguliers, et ce, pour l'exercice
2007-2008 (292e, réunions extraordinaires du Bureau du 14
et du 22 septembre 2006).

Recommander aux membres réunis en assemblée générale
annuelle de reconduire le contrat de la firme comptable
Beaudoin Doray Tremblay en tant que vérificateurs des états
financiers de l'Ordre pour l'exercice 2006-2007 (réunion
extraordinaire du Bureau du 22 septembre 2006).

Recommander aux membres réunis en assemblée générale
annuelle d'adopter le principe de l'indexation annuelle de la
cotisation des membres de l'OPDQ au coût de la vie à compter
de l'exercice 2008-2009 (réunions extraordinaires du Bureau
du 14 et du 22 septembre 2006).

Rapport des activités du Bureau (suite)
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Rapport des activités du Bureau (suite)

Confier à la firme Gestias le mandat de procéder à l'analyse
des outils, processus et systèmes de gestion financière
comprenant le Tableau des membres de l'Ordre et de faire
un rapport sur l'état de la situation (293e).

Orientations, programmes et documents

Participer au projet « Competency Assesment Model » et
confier à la responsable des affaires professionnelles le mandat
de coordonner les travaux de validation du « CAM project »
pour le Québec et d'identifier les participants potentiels à
l'exercice de validation (291e).

Adhérer au GP2S (Groupe de promotion pour la prévention
en santé) à titre de membre (291e).

Confier au Comité administratif le soin de procéder à l'étude
du dossier en regard de la position proposée par la Coalition
québécoise sur la problématique du poids (réunion extraordi-
naire du 22 septembre 2006).

Se joindre, à titre de partenaire, au « McGill Health Challenge »
en vue du transfert de connaissances (293e).

Ne pas soutenir le projet « L'essentiel de la nutrition des
tout-petits » des Producteurs laitiers du Canada, mais plutôt
diriger les interventions de l'Ordre auprès des directions de
santé publique (294e).

Faire un appel d'offres pour l'acquisition d'un nouveau
Tableau des membres de l'Ordre (294e).

Donner un accord de principe au mémoire intitulé Pour une
politique nationale de l'alimentation au Québec préparé par
le Regroupement des cuisines collectives du Québec (294e).

Reconnaissances

Remettre le « Prix Excellence en carrière Suzanne-Simard-
Mavrikakis de Provigo Inc. » à Mme Micheline Beaudry (291e).

Adopter une motion de félicitations pour le travail accompli
par Mme Lise Denis Beaulieu, coordonnatrice des activités du
Congrès 2006, ainsi que pour la réussite de l'événement
(293e, 294e).

Affaires juridiques et 
politiques administratives

Autoriser le dépôt de poursuites pénales, au moyen de
constats d'infraction, conformément au Code de procédure
pénale (L.R.Q., c. C-25.1) et à l'article 189, 3e alinéa du
Code des professions pour exercice illégal de la médecine
et pour exercice illégal d'activités réservées aux diététistes
(291e).

Déléguer au Comité d'admission, en vue de l'adoption
éventuelle du règlement visé au projet de loi 14, le pouvoir
décisionnel en regard des demandes de reconnaissance
d'équivalence de diplôme et de formation en vue de la
délivrance d'un permis; et déléguer au Comité administratif
le pouvoir de révision de la décision du Comité d'admission
(293e). 

Transmettre à l'Office des professions du Québec les
demandes de modifications législatives touchant certaines
dispositions particulières à notre ordre professionnel en vue
de la préparation d'un projet de loi omnibus (293e).

Déléguer au Comité administratif, en attendant l'adoption
du règlement visé au projet de loi 14, le pouvoir décisionnel
en regard de toute demande de reconnaissance d'équiva-
lence de diplôme ou de formation aux fins de la délivrance
d'un permis de l'Ordre (293e).

Revoir le processus d'évaluation de la direction générale
(293e).

Ratifier toute décision prise par le Comité administratif et
contenue aux procès-verbaux de ses séances (291e, 292e,
293e, 294e).
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Rapport des activités du Comité administratif

Le Comité administratif, élu annuellement parmi les membres
du Bureau, est chargé de l'administration des affaires courantes
de l'Ordre et peut exercer tous les pouvoirs que le Bureau lui
délègue, à l'exception de l'adoption de règlements.

Au cours de l'exercice 2006-2007, le Comité administratif a
tenu six séances régulières et huit séances extraordinaires
par conférence téléphonique.

88 résolutions ont été adoptées en cours d'exercice, dont 
les principales avaient les objectifs suivants.

Nominations 

Nommer au sein du Comité ad hoc sur la gouvernance les
personnes suivantes : Mmes Louise Bigras Desaulniers, à la
présidence, Nathalie Jobin et Joane Routhier ainsi que
MM. Pierre Gauthier, avocat, et Pierre Landry, administrateur
agréé (réunion extraordinaire du 8 mars 2007). 

Autoriser le Comité sur la prescription à s'adjoindre, pour le
dossier relatif à la diabétologie, l'expertise des membres
suivants : Mmes Christiane Barbeau, France Leclerc, Isabelle
Galibois et Kathryn Arcudi (302e). 

Tableau des membres

Délivrer des permis et inscrire au Tableau des membres de
l'Ordre toutes les personnes dont les dossiers ont été étudiés
et recommandés au Bureau (299e, réunion extraordinaire du
29 août 2006, 300e, 301e, réunions extraordinaires du 14 et
21 décembre 2006, 302e, 303e).

Imposer un programme de mise à jour à trois membres, dont
deux avec limitation d'exercice (299e, réunion extraordinaire
du 29 août 2006).

Ne pas imposer un programme de mise à jour à six membres
à la suite de leur réinscription au Tableau des membres de
l'Ordre (réunion extraordinaire du 29 août 2006, 301e, 302e).

Comités

Former un groupe de réflexion sur la planification stratégique
et lui confier le mandat de prendre connaissance des
commentaires des comités sectoriels et de faire un rapport
aux instances décisionnelles de l'OPDQ (301e).

Réactiver le Groupe de travail sur la sécurité alimentaire et lui
confier le mandat de produire un mémoire, pour dépôt à la
Commission sur l'avenir de l'agriculture et de l'agroalimentaire,
et de s'adjoindre la collaboration de l'Ordre des médecins
vétérinaires et de l'Ordre des agronomes du Québec (302e).

Créer un Comité ad hoc sur la gouvernance (réunion
extraordinaire du 8 mars 2007).

Finances

Octroyer au président 12 jours de vacances, soit l'équivalent
de 4 semaines en fonction du temps travaillé autorisé à
l'OPDQ au cours de la période allant du 1er avril 2005 au
31 mars 2006 (299e).

Accepter que l'Ordre verse un don d'un montant de 200 $
au Conseil pour la protection des malades, à même l'enve-
loppe budgétaire du Congrès 2006 (300e). 

Renouveler le contrat d'assurance des entreprises avec la
compagnie d'assurances générales La Capitale pour la période
allant du 1er novembre 2006 au 31 octobre 2007 (301e).

Renouveler le contrat d'assurance des administrateurs et diri-
geants avec la compagnie d'assurances générales La Capitale
pour la période allant du 1er novembre 2006 au 31 octobre
2007, sous réserve de l'inclusion des personnes suivantes :
tous les employés de l'OPDQ et toute autre personne qui
exerce une fonction prévue par la loi ou les règlements de
l'Ordre (301e).

Orientations, programmes et documents

S'impliquer dans le projet de maîtrise sur la conception d'acti-
vités pédagogiques dans le cadre d'une formation en ligne
en vue de développer les compétences des diététistes (298e).

Donner un accord de principe pour le document présenté et
intitulé Commentaires de l'Ordre sur le projet de mise à jour
des professions (298e).

Donner un accord de principe pour les recommandations
émises par le Comité ad hoc en regard du rapport sur la
modernisation de la pratique professionnelle en santé
mentale et en relations humaines (298e).

Donner un accord de principe pour le mémoire de l'Ordre dans
le cadre de la consultation du MSSS, Garantir l'accès : un défi
d'équité, d'efficience et de qualité (document de travail) (298e).
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Rapport du syndic

Reconnaissances d'équivalence aux fins 
de la délivrance d'un permis de l'Ordre

Accorder des équivalences de diplôme ou de formation
ou les refuser en application du Règlement sur les normes
d'équivalence de diplôme ou de formation aux fins de la
délivrance d'un permis de l'Ordre (291e, 292e, 293e, 294e

Bureau et 303e Comité administratif), et ce, comme suit :

Candidat provenant du Québec seulement
• Demandes reçues : 1  
• Reconnaissances complètes d'équivalence de diplôme : 1

Candidats provenant d'une province ou d'un territoire
canadien hors du Québec 
• Demandes reçues : 13
• Reconnaissances complètes d'équivalence de diplôme : 5
• Reconnaissances partielles d'équivalence de diplôme : 

8 – dont la formation à acquérir est la suivante :
• pour 3 candidats, des cours seulement 
• pour 1 candidat, des stages seulement
• pour 4 candidats, des cours et des stages 

Candidats provenant d’un autre pays que le Canada
• Demandes reçues : 16
• Reconnaissances complètes d'équivalence de diplôme : 3
• Reconnaissances complètes d'équivalence de formation : 2
• Reconnaissances partielles d'équivalence de diplôme : 

7 – dont la formation à acquérir est la suivante :
• pour 3 candidats, des stages seulement
• pour 4 candidats, des cours et des stages 

• Reconnaissances partielles d'équivalence de formation : 
4 – dont la formation à acquérir est la suivante :
• pour 4 candidats, des stages seulement

Dossiers qui n'ont pas fait l'objet de décision au
31 mars 2007
• Demandes reçues : 5

Syndic
Janick Perreault 

Syndic adjoint
Micheline Séguin Bernier

Mandat
Satisfaire aux exigences du Code des professions en matière
de réception de demandes d'enquête relative à la conduite
d'un membre.

Activités au cours de l'exercice 2006-2007
• Plaintes reçues : 14
• Enquêtes et recherches effectuées : 9
• Demandes d'information : 7
• Plaintes portées devant le Comité de discipline : 0
• Différends soumis à la conciliation : 0
• Différends réglés à l'étape de conciliation : 0
• Différends soumis au Conseil d'arbitrage : 0

Janick Perreault
Syndic

Rapport des activités du
Comité administratif 
(suite)
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Rapports des comités réglementaires

Comité de discipline

Président
Me Jean-Jacques Gagnon

Membres
Maryse Beaulieu, Louise Bigras Desaulniers, Céline Bourgouin
et Danielle Lepage

Secrétaire du comité
Me Pierre Gauthier

Mandat  
Disposer de toute plainte portée contre un membre de l'Ordre
ou une personne qui l'a déjà été s'il s'agit d'une infraction
pouvant avoir été commise alors que cette personne était
membre. 

Activités au cours de l'exercice 2006-2007
Une plainte a été déposée devant le Comité de discipline.

Nombre d'auditions : 0

Me Pierre Gauthier
Secrétaire

Comité de révision

Membres
Gisèle Jasmin, Micheline Poliquin, Pascal Roberge et Micheline
DeBelder, présidente (depuis le 2 décembre 2006)

Secrétaire du comité
Nicole Bonneau

Mandat
Donner à toute personne qui le lui demande et qui a deman-
dé au syndic la tenue d'une enquête un avis relativement à
la décision du syndic ou du syndic adjoint de ne pas porter
plainte.

Activités au cours de l'exercice 2006-2007
Une demande de révision d'une décision du syndic a été
reçue par le Comité de révision.

Nombre de réunions : 1 

Micheline DeBelder 
Présidente

Comité d'inspection professionnelle

Membres
Marie-Claude Baril, Diane Chagnon Decelles, Danielle
Garceau, Annick Lavoie (depuis le 17 juin 2006), Lorna F.
Rudy Moscovitch (jusqu'en mai 2006) et Marthe Vuignier,
présidente

Secrétaire du comité et coordonnatrice à l'inspection
professionnelle
Ginette Caron 

Inspecteurs/enquêteurs
Madeleine Turcotte (jusqu'en juin 2006), Diane Legault, pour
l'Est du Québec (jusqu'au 15 février 2007). En poste depuis
le 17 juin 2006 : Madeleine Forest, Françoise Monarque,
Rosemarie Repa Fortier et Thérèse Samson Laberge

Mandat général
En application du programme de surveillance générale
adopté par le Bureau de l'Ordre, surveiller l'exercice de la
profession par les membres de l'Ordre en procédant
notamment à la vérification de leurs dossiers, livres et
registres relatifs à cet exercice.

Mandats particuliers
• Analyser et proposer des modifications pour améliorer

l'efficacité et l'efficience du processus d'inspection
professionnelle.

• Élaborer un programme de mise à jour des connaissances
et pratiques pour les membres dont l'étude du dossier
professionnel le requiert.

• Recruter des candidats inspecteurs.
• Élaborer un plan d'activités détaillé, accompagné du

budget afférent, afin d'assurer un meilleur suivi et un
contrôle des activités inhérentes à l'inspection
professionnelle.

• Définir des projets s'inscrivant dans le cadre d'activités de
formation pratique en nutrition publique et/ou en gestion
afin d'accueillir 1 à 2 stagiaires de niveau IV.

Activités au cours de l'exercice 2006-2007 
Les activités se sont réparties comme suit : 
• Surveillance générale de la pratique 

347 membres ont été inspectés, soit :
• En suivi régulier : 289 membres, dont 97 visites

dans 10 établissements de santé. 
• En suivi particulier : 58 membres, dont 10 visites en 

cabinet privé, 1 visite en établissement de santé, et 
3 dossiers ont été transmis au syndic.
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Comité d’inspection professionnelle 
Activités au cours de l'exercice 2006-2007 (suite)

• Stages de perfectionnement
• Étude de 14 dossiers d'admission et/ou de réinscription

pour fin de recommandation au Bureau quant à la possi-
bilité d'imposer un stage de perfectionnement et, le
cas échéant, une limitation d'exercice.

• Activités en lien avec le syndic
• Le comité a soumis trois dossiers à l'attention du syndic

de l'Ordre eu égard au Code de déontologie des
diététistes ( L.C.R., c. C-26, a.87).

• Une demande d'enquête particulière sur la compétence
d'un membre a été reçue du syndic.

Nombre de réunions : 10 

Marthe Vuignier
Présidente

Comité d'admission

Membres
Mélanie Journoud (jusqu'en juin 2006), Marie Marquis,
Hugues Plourde (depuis le 22 septembre 2006) et Isabelle
Galibois, présidente

Secrétaire du comité
Nicole Bonneau

Mandat
Étudier les demandes d'équivalence de diplôme ou de forma-
tion et formuler les recommandations appropriées au Bureau
ou au Comité administratif, conformément au Règlement
sur les normes d'équivalence de diplôme et de formation
aux fins de la délivrance d'un permis.

Activités au cours de l'exercice 2006-2007
Procéder à l'examen des dossiers de 30 candidats, détenteurs
de diplômes décernés par des universités situées au Québec
et hors du Québec et voulant faire reconnaître une équivalence
de diplôme ou de formation aux fins de la délivrance d'un
permis de l'Ordre.

Nombre de réunions : 6, sous forme de conférence
téléphonique

Isabelle Galibois
Présidente

Comité de la formation des diététistes

Membres
Isabelle Augustin (depuis décembre 2006), Marie-Christine
Morency (suppléante) et Thomas Poirier (jusqu'en octobre 2006),
nommés par le ministère de l'Éducation; Isabelle Galibois et
Louise Thibault, nommées par la Conférence des recteurs et des
principaux des universités du Québec (CREPUQ); Marielle Ledoux
et Paul-Guy Duhamel, nommés par le Bureau de l'Ordre

Secrétaire du comité
Annie Chapados (depuis le 12 juin 2006)

Mandat général
Examiner, dans le respect des compétences respectives et
complémentaires de l'Ordre, des établissements d'enseigne-
ment universitaire et du ministre de l'Éducation, les questions
relatives à la qualité de la formation des diététistes.

Mandat particulier
Faire les recommandations au Bureau en vue de « statuer
sur la norme initiale de formation (diplôme donnant
ouverture au permis) ».

Nombre de réunions : 3

Annie Chapados
Secrétaire 

Comité sur la pratique illégale

Membres
Annie Chapados (depuis le 12 juin 2006), Louise Lavallée
Côté, Annick Lavoie (depuis le 2 décembre 2006), Micheline
Séguin Bernier, Madeleine Turcotte (jusqu'en juin 2006) et
Janick Perreault, présidente

Mandat 
Procéder à l'étude des plaintes soumises par le public et les
membres et faire les recommandations appropriées au Bureau.

• Plaintes reçues : 15
• Poursuites pénales devant la Cour du Québec : 1
• Cas d'usurpation de titre : 12
• Cas d'activités illégales : 4

Nombre de réunions : 3

Janick Perreault
Présidente 

Rapports des comités réglementaires (suite)
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Comité de nutrition clinique

Membres 
Diane Chagnon Decelles, Isabelle Galibois, Stéphanie Iasenza,
Nadia Tadros et Catherine Crowe, présidente

Secrétaire du comité
Louise Lavallée Côté

Mandat général
Aviser les dirigeants de l'Ordre et faire des recommandations
au Bureau au sujet des questions concernant la nutrition
clinique, notamment sur les pratiques émergentes tant chez
les membres que chez d'autres intervenants.

Nombre de réunions : 4

Comité de nutrition publique

Membres
Lise Bertrand, Marthe Côté Brouillette, Anne-Marie Hamelin,
Nathalie Jobin, Lyne Mongeau, Manon Paquette et
Jeannette Allard, présidente

Secrétaire du comité
Thida Ith (jusqu'en février 2007)

Mandat général
Aviser les dirigeants et faire des recommandations au Bureau
au sujet des questions concernant la nutrition publique.

Mandats particuliers
• Mettre sur pied une activité de formation continue sur le

nouveau Guide alimentaire canadien afin de permettre aux
membres de l'OPDQ de se l'approprier et de développer
leur pensée critique à l'égard de cet outil.

• Proposer au Bureau de l'OPDQ une prise de position en
lien avec ce nouveau guide.  

Nombre de réunions : 3

Rapports des comités permanents 

Comité sur la gestion des
services alimentaires

Membres
Chantal Audet (jusqu'en janvier 2007), Hélène Blackburn,
Francine Boivin (jusqu'en septembre 2006), Berthe Lefebvre,
Lise Marcotte, Denise Ouellet et Carole Larose, présidente

Mandat général
Aviser les dirigeants et faire des recommandations au Bureau
au sujet des questions concernant la gestion des services
alimentaires.

Nombre de réunions : 2



Outils d'encadrement
Lancement de documents de soutien à la 
pratique professionnelle 

Guide d'accueil pour les nouveaux membres

Mise en ligne de chapitres révisés du 
Manuel de nutrition clinique (MNC)

Lancement des questionnaires de formation continue du MNC

Questions et réponses au sujet du Guide alimentaire canadien

Scène publique
Monographie de la profession

Planification ministérielle de la main-d'œuvre

Révision des recommandations en périnatalité

Banque de données pour le MSSS des diététistes 
disponibles en cas de pandémie (grippe aviaire)

Formation continue
Colloques et congrès

Congrès de l'Ordre 2006 : 
La nutrition : 50 ans de goût pour la qualité

La réorganisation du réseau de la santé : 
Où en sommes-nous? Où allons-nous?

Rhéologie I – La rhéologie : un atout en dysphagie

Nouveaux enjeux en nutrition pédiatrique 

Élaboration d'un DVD de formation continue : 
Nouveaux enjeux en nutrition pédiatrique 

Pré-congrès – La nutrition aux différents âges

Élaboration d'un DVD de formation continue : 
La nutrition aux différents âges 

Le plaisir de bien manger 

Formation E-Learning sur la détermination d'un plan 
de traitement 

Questionnaires de formation continue de la revue 
Nutrition – science en évolution

Révision de la grille de pointage et attribution d'UFC pour 
les activités de formation continue reconnues par l'Ordre

Réalisations de l’Ordre 
en 2006-2007
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Événements grand public
Mois de la nutrition

Journée des diététistes/nutritionnistes du Québec

Prix Pomme

Combat des chefs 

Salon international de l'alimentation (SIAL)

Partenariats
Mieux vivre avec son enfant de la naissance 
à deux ans

Protégez-Vous – Maigrir : la santé avant tout!

Palmarès des carrières 2007

Pfizer – Visites en épiceries

CHU Sainte-Justine

APNED

Communications
Contact

Contact Express

Contact courriel

Nutrition – science en évolution

Site web

Cahier spécial – 50e anniversaire 
de l'Ordre professionnel des 
diététistes du Québec

Reconnaissances
Excellence en carrière

Mérite en santé publique

Excellence en nutrition clinique

Excellence en communication scientifique

Mérite annuel en diététique

Mérite exceptionnel en matière d'innocuité

Prix pour les diplômés

[ 17 ]
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Comité éditorial de la revue

Membres
Josée Bussières, Josiane Cyr, Vicky Drapeau, Annie Ferland,
Annie Langlois, Daniel Lavoie, Annie Morin, Josée Pelletier,
Patricia Urrico, Margaret Williams et Berthe Lefebvre,
présidente

Secrétaire du comité
Lise Tardif

Mandat 
Orienter et assurer le contenu en formation continue de la
revue de l'OPDQ.

Nombre de réunions : 4

Comité des finances et de vérification

Membres 
Lise Denis Beaulieu (jusqu'en juillet 2006), Annie Chapados
(depuis le 12 juin 2006), Catherine Crowe, Clara Dufour,
Carole Larose et Claire Deraspe, trésorière et présidente

Mandat
• Suivre l'état des revenus et dépenses afin d'assurer

l'utilisation optimale des ressources et la santé financière
de l'Ordre. 

• Effectuer toute recommandation y afférente jugée
opportune auprès des instances décisionnelles de l'Ordre.

Nombre de réunions et conférences téléphoniques : 7

Comité sur la loi et les règlements

Membres 
Sonia Gascon, Louise Larivée, Janick Perreault, Sylvie Renaud,
Joane Routhier et Annie Chapados (depuis le 12 juin 2006),
présidente

Mandat 
Assurer le suivi et la mise à jour de la réglementation profes-
sionnelle de l'OPDQ et faire part de recommandations au
Bureau.

Nombre de réunions : 1

Comité-conseil à la formation des diététistes

Membres
Représentantes de l'OPDQ

Nathalie Beaulieu, Dominique Dagenais, Louise Lavallée
Côté et Louise Saint-Denis, présidente

Représentante du Sous-comité de formation continue
Marie-Josée Leblanc

Représentantes des universités
Isabelle Galibois / Ann Payne – Université Laval
Linda Jacobs Starkey (jusqu'en août 2006) et Joane Routhier
(depuis le 22 septembre 2006) – Université McGill
Marielle Ledoux – Université de Montréal

Représentants des étudiants en diététique 
Martin Fréchette – Université de Montréal
Poste vacant – Université Laval
Poste vacant – Université McGill

Mandat
• Conseiller les membres du Comité de la formation des

diététistes sur toute question relative à la formation des
diététistes.

• Effectuer tout travail ou toute recherche pour alimenter le
Comité réglementaire.

• Collaborer avec le Sous-comité de formation continue
quant à la formation continue des membres de l'Ordre.

Nombre de réunions : 1

Comité Allaitement

Membres
Marie-Pierre Drolet (depuis le 17 juin 2006), Stéphanie
Gendreau, Thida Ith (jusqu'au 22 février 2007), Sylvie Renaud,
Monik St-Pierre, Annie Vallières et Julie Lauzière,
coordonnatrice 

Mandat
• Faire des recommandations au Bureau pour assurer la

diffusion de la prise de position de l'OPDQ sur l'allaitement
maternel.

• Par la formation continue, soutenir les membres de l'Ordre
dans leur rôle en lien avec la position de l'Ordre sur l'allai-
tement maternel.

• Soutenir les membres de l'Ordre dans leur contribution à
ce que les Québécoises aient les conditions optimales
pour allaiter.

Nombre de réunions : 6

Rapports des comités consultatifs 
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Comité de révision du 
Manuel de nutrition clinique

Membres
Diane Chagnon Decelles, Thérèse Desrosiers, Mireille Dubost
Bélair, Lorraine Giguère (depuis le 23 février 2007), Manon
Jobin, Louise Lavallée Côté, Guylaine Paradis, Rosemarie
Repa Fortier, Lorna Rudy Moscovitch (jusqu'en mai 2006) et
Louise Saint-Denis

Mandat 
Assurer la mise à jour du Manuel de nutrition clinique.

Nombre de réunions : 2, ainsi que plusieurs rencontres
individuelles entre la présidente et les membres

Comité sur les prix Pomme

Membres
Marie-Jeanne Cournoyer, Thida Ith (jusqu'au 22 février
2007), Nathalie Jobin, Natalie Lacombe, Richard Leclerc et
Charles Tanguay, personnes externes

Mandat
Analyser les messages publicitaires de l'industrie alimentaire
et déterminer les finalistes pour les prix.

Nombre de réunions : 2

Comité de sélection des récipiendaires 
des prix

Membres
Céline Kirouac, Louise Lavallée Côté, Berthe Lefebvre,
Suzanne Lemieux, Suzanne Michaud, Rosemarie Repa Fortier,
Nathalie Savoie (jusqu'au 13 novembre 2006), Marthe Vuignier
et Jacinthe Dulude Barbeau, coordonnatrice

Mandat
• Réviser périodiquement et soumettre au Bureau les

critères et les conditions d'attribution des différents prix.
• Analyser les dossiers des candidats et déterminer les

récipiendaires des prix.

Nombre de réunions : 2

Comité scientifique du Congrès 2006

Membres
Manon Bureau, Ronald Gravel, Thida Ith, Louise Lavallée
Côté, Marie-Paule Leblanc, Simone Lemieux, Marjolaine
Mailhot et Marilyne Manceau

Mandat 
Planifier et déterminer le contenu scientifique du congrès.

Nombre de réunions : 2

Comité du Congrès 2006

Membres
Lise Denis Beaulieu (jusqu'en juillet 2006), Thida Ith (jusqu'au
22 février 2007), Louise Lavallée Côté, Lise Tardif, Mona
Laflamme et Geneviève Bergeron du Groupe Pro Santé inc. 

Mandat 
Planifier et organiser toute activité du congrès.

Nombre de réunions : 25
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Groupes de travail divers

Des groupes de travail se sont penchés, de façon
ponctuelle, sur les sujets suivants :

• l'alimentation parentérale

• la diabétologie

• la gouvernance de l'Ordre

• la planification de la main-d'œuvre / MSSS

• la planification stratégique 2007-2010 de l'OPDQ

• l'intervention en dysphagie

• le 50e anniversaire de l'Ordre

• le Mois de la nutrition des Diététistes du Canada 

• la Journée des diététistes/nutritionnistes du Québec

• la modernisation de la pratique professionnelle en santé
mentale et en relations humaines / Office des professions
du Québec

• les modifications apportées au Code des professions /
Conseil interprofessionnel du Québec.
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Tableau des membres au 31 mars 2007

• Nombre total de membres au 31 mars 2006. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 269
• Retraits du Tableau de l'Ordre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66
• Délivrances de permis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 131
• Réinscriptions au Tableau de l'Ordre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25

Nombre total de membres au 31 mars 2007 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 359

Répartition des membres par région

a) Bas-Saint-Laurent et Gaspésie–Îles-de-la-Madeleine (01-11). . . . . . . . . . . 44
b) Saguenay–Lac-Saint-Jean (02) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65
c) Capitale-Nationale, Chaudière-Appalaches et Côte-Nord (03-12-09) . . . 435
d) Mauricie et Centre-du-Québec (04-17) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 110
e) Estrie (05) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
f) Montérégie (16) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 320
g) Montréal (06) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 883
h) Laval, Laurentides et Lanaudière (13-15-14) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 285
i) Outaouais (07). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59
j) Abitibi-Témiscamingue et Nord-du-Québec (08-10) . . . . . . . . . . . . . . . . . 44
z) Hors Québec . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47

Répartition des membres selon le sexe

• Femmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 295
• Hommes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64

Répartition des membres selon leur statut

• Régulier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 155
• Émérite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
• Retraité . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42
• Autorisation spéciale pour usage des titres réservés . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
• Étudiant à temps plein . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
• Externe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
• Congé parental . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102

Cotisation annuelle payable au 1er avril de chaque année

• Membre régulier. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 395 $
• Membre émérite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Exemption
• Membre régulier (diplômé en décembre de l'année précédente) . . 197,50 $
• Membre régulier (diplômé en mai de la même année) . . . . . . . . . . 131,66 $
• Membre retraité . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138,25 $
• Membre étudiant à temps plein . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 130,35 $
• Membre externe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 260,70 $
• Membre en congé parental . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 296,25 $

Nicole Bonneau
Secrétaire générale adjointe



AU 31 MARS 2007

ÉTATS
FINANCIERS
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Aux membres de l’Ordre professionnel des diététistes du Québec

Nous avons vérifié le bilan de l'ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC au 31 mars 2007,
ainsi que les états des résultats, de l'évolution des actifs nets et des flux de trésorerie de l'exercice terminé à
cette date. La responsabilité de ces états financiers incombe à la direction de l'organisme. Notre responsabilité
consiste à exprimer une opinion sur ces états financiers en nous fondant sur notre vérification.

Notre vérification a été effectuée conformément aux normes de vérification généralement reconnues au Canada.
Ces normes exigent que la vérification soit planifiée et exécutée de manière à fournir l'assurance raisonnable que
les états financiers sont exempts d'inexactitudes importantes. La vérification comprend le contrôle par sondages
des éléments probants à l'appui des montants et des autres éléments d'information fournis dans les états
financiers. Elle comprend également l'évaluation des principes comptables suivis et des estimations importantes
faites par la direction, ainsi qu'une appréciation de la présentation d'ensemble des états financiers.

À notre avis, ces états financiers donnent, à tous les égards importants, une image fidèle de la situation financière
de l'organisme au 31 mars 2007, ainsi que des résultats de son exploitation et de ses flux de trésorerie pour
l'exercice terminé à cette date selon les principes comptables généralement reconnus au Canada.

Comptables agréés

Le 11 mai 2007

Rapport des vérificateurs

Beaudoin Doray Tremblay (s.e.n.c.r.l.)
Comptables agréés
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ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC
ÉTATS FINANCIERS

Les notes complémentaires font partie intégrante des états financiers.

Résultats
EXERCICE TERMINÉ LE 31 MARS 2007

Budget Réel Réel
2007 2007 2006

$ $ $

PRODUITS

Cotisations des membres 876 500 885 188 829 542 
Formation 83 000 18 112 65 807 
Manuel de nutrition clinique 10 000 6 438 6 405 
Publicité 107 800 149 763 107 445 
Revenus de financement et de placements 29 500 23 300 30 943 
Autres revenus 13 000 8 765 17 284 
Mois de la nutrition 27 500 37 000

1 119 800 1 119 066 1 094 426 

CHARGES

Direction générale et services administratifs  (relevé « A ») 822 870 804 535 749 946 
Bureau et comité administratif 55 250 39 231 41 486 
Inspection professionnelle 39 000 34 892 30 066 
Discipline et syndic 30 000 18 559 28 861 
Formation 35 500 7 771 43 409 
Manuel de nutrition clinique 30 000 27 658 19 406 
Communications  (relevé « B ») 151 000 187 966 162 875 
Autres comités  (relevé « C ») 18 100 12 657 21 538 
Mois de la nutrition  (relevé « D ») 21 043 37 100 

1 181 720 1 154 312 1 134 687 

RÉSULTAT AVANT AUTRES ÉLÉMENTS (61 920) (35 246) (40 261)

AUTRES ÉLÉMENTS

Congrès – net  (note 11) 40 990
Subvention – développement du Manuel de nutrition clinique 3 000 
Subvention – emploi 5 000 7 617 3 940 

5 000 48 607 6 940 

RÉSULTAT NET (56 920) 13 361 (33 321)
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Fonds non Fonds de Fonds pour la
affectés contentieux révision du

Manuel de
nutrition

clinique 2007 2006
$ $ $ $ $

SOLDE AU DÉBUT 228 490 183 739 120 500 532 729 566 050 

Résultat net 13 361 13 361 (33 321)

SOLDE À LA FIN 241 851 183 739 120 500 546 090 532 729

Évolution des actifs nets
EXERCICE TERMINÉ LE 31 MARS 2007

Les notes complémentaires font partie intégrante des états financiers.
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ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC
ÉTATS FINANCIERS

2007 2006
$ $ 

ACTIF 

COURT TERME

Encaisse 237 243 364 397
Dépôts à terme 457 290 305 975
Créances  (note 3) 105 674 102 202 
Frais payés d'avance 19 632 22 598 

819 839 795 172  

PLACEMENTS (note 4) 327 724 301 886  
IMMOBILISATIONS (note 5) 27 938 39 354 

1 175 501 1 136 412

PASSIF 

COURT TERME

Créditeurs (note 6) 168 200 113 684
Cotisations perçues d'avance 461 211 489 999

629 411 603 683  

ACTIFS NETS

Actifs nets non affectés 241 851 228 490 
Fonds de contentieux 183 739 183 739 
Fonds pour la révision du Manuel de nutrition clinique 120 500 120 500 

546 090 532 729 

1 175 501 1 136 412 

Approuvé au nom du Bureau

_______________________________________________________________ , président

_______________________________________________________________ , trésorière

Bilan
AU 31 MARS 2007

Les notes complémentaires font partie intégrante des états financiers.
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Les notes complémentaires font partie intégrante des états financiers.

Flux de trésorerie
EXERCICE TERMINÉ LE 31 MARS 2007

2007 2006 
$ $ 

ACTIVITÉS D'EXPLOITATION

Résultat net 13 361 (33 321)
Élément n'impliquant aucun mouvement de fonds :

Amortissement des immobilisations 12 970 12 090 
Gain sur disposition de placements 1 665 

27 996 (21 231)

Variation nette des éléments hors caisse du fonds de roulement :
Créances (3 472) (28 090)
Frais payés d'avance 2 966 (11 536)
Créditeurs 54 516 (57 473)
Cotisations perçues d'avance (28 788) 133 342 

25 222 36 243 

53 218 15 012 

ACTIVITÉS D'INVESTISSEMENT

Variation nette des placements et dépôts à terme (178 818) (7 052)
Acquisition d'immobilisations (1 554) (6 879)

(180 372) (13 931)

VARIATION DE TRÉSORERIE ET ÉQUIVALENTS (127 154) 1 081 
ENCAISSE AU DÉBUT 364 397 363 316 

ENCAISSE À LA FIN 237 243 364 397 
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ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC
ÉTATS FINANCIERS

Notes complémentaires
AU 31 MARS 2007

1 - STATUT ET ACTIVITÉ

L'ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC est un organisme sans but lucratif au sens de la Loi de l'impôt
sur le revenu. Il est constitué en vertu du Code des professions du Québec.

2 - PRINCIPALES CONVENTIONS COMPTABLES

Immobilisations
Les immobilisations sont comptabilisées au coût et sont amorties de façon linéaire selon leur durée de vie suivante :

Matériel informatique 5 ans
Logiciel  1 an
Mobilier  10 ans

Fonds
Le fonds de contentieux se rapporte aux honoraires légaux et aux poursuites qui pourraient être engagées.  
Le fonds pour la révision du Manuel de nutrition clinique permettra d'assurer une mise à jour du Manuel au cours des prochaines années.

Utilisation d'estimations
Pour préparer les états financiers conformément aux principes comptables généralement reconnus au Canada, la direction doit
faire des estimations et formuler des hypothèses ayant une incidence sur les montants présentés de l'actif et du passif de même
que sur la présentation de l'actif et du passif éventuel, à la date des états financiers, ainsi que sur les montants présentés au titre
des produits et des charges au cours de la période de présentation de l'information.  Les résultats réels peuvent différer de ces
estimations.

3 - CRÉANCES 2007 2006 
$ $ 

Clients et autres débiteurs 92 253 78 674
Taxes à recevoir 3 701 17 493 
Intérêts courus 9 720 6 035 

105 674 102 202 

4 - PLACEMENTS - au coût 2007 2006 
$ $ 

Placements en obligations – 3,00 % et taux variables, échéant 
jusqu'en septembre 2011 (valeur marchande de 236 866 $) 239 173 213 335
Fonds de placements communs  (valeur marchande de 102 076 $) 88 551 88 551

327 724 301 886
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Notes complémentaires (suite)
AU 31 MARS 2007

5 - IMMOBILISATIONS Amortissement Valeur nette Valeur nette
Coût cumulé 2007 2006 

$ $ $ $ 

Matériel informatique 38 966 30 884 8 082 14 833  
Logiciels 12 309 12 024 285 757 
Mobilier 42 757 23 186 19 571 23 764 

94 032 66 094 27 938 39 354 

6 - CRÉDITEURS 2007 2006 
$ $ 

Fournisseurs 108 443 60 000 
Salaires, vacances et charges sociales courus à payer 59 757 53 684

168 200 113 684 

7 - EMPRUNT BANCAIRE

L'emprunt bancaire autorisé de 50 000 $ est garanti par une hypothèque mobilière sur un dépôt à terme de 50 000 $ 
et porte intérêts au taux préférentiel plus 2,125 %.

8 - ENGAGEMENT

L'organisme s'est engagé en vertu d'un contrat de location relatif à ses locaux se terminant en décembre 2014, représentant un
montant de 570 775 $.
De  plus,  l'organisme  s'est  engagé  en vertu  d'un  contrat de crédit-bail  relatif à  un  photocopieur  se terminant en décembre 2010,
représentant un montant de 22 125 $.  
Les versements annuels à effectuer au terme de ces contrats au cours des cinq prochains exercices sont les suivants :

2008 2009 2010 2011 2012 
$ $ $ $ $ 

77 000 77 000 77 988 79 475 75 050
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ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC
ÉTATS FINANCIERS

9 - INSTRUMENTS FINANCIERS

Juste valeur 
Les justes valeurs de l'encaisse, des dépôts à terme, des créances, des créditeurs et des cotisations perçues d'avance correspondent
approximativement à leur valeur comptable en raison de leur échéance à court terme.

Risque de taux d'intérêt
Les dépôts à terme portent intérêts au taux de 2,50 % à 3,15 % et leurs échéances sont en avril 2007 et en avril 2009.

10 - APPORTS REÇUS SOUS FORME DE SERVICES

Les bénévoles consacrent un nombre important d'heures par année à aider l'organisme à assurer la prestation de ses services.
En raison de la difficulté à déterminer la juste valeur des apports reçus sous forme de services, ceux-ci ne sont pas constatés dans
les états financiers. Ces heures n'ont pas fait l'objet d'une vérification.

11 - CONGRÈS 2007
$

REVENUS

Inscriptions 77 307 
Partenaires financiers 126 709 

204 016 

DÉPENSES

Conférenciers et consultants 33 601 
Hôtel, salles et repas 79 619 
Autres frais 49 806

163 026 

40 990 

Notes complémentaires (suite)
AU 31 MARS 2007
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Budget  Réel  Réel  
2007 2007 2006 

$ $ $ 

RELEVÉ « A » - DIRECTION GÉNÉRALE ET 
SERVICES ADMINISTRATIFS
Salaires et avantages sociaux 569 120 588 520 530 853 
Honoraires professionnels 62 000 49 277 67 092 
Frais administratifs 46 250 39 711 46 018 
Quote-part des frais généraux 145 500 127 027 105 983 

822 870 804 535 749 946

RELEVÉ « B » - COMMUNICATIONS
Honoraires, communication et site web 33 000 14 078 24 192 
Revue professionnelle 32 500 33 688 35 828 
Publicités insérées 38 000 91 359 60 956 
Bulletins de nouvelles 12 500 9 725 12 357 
Assemblée générale 8 000 9 438 6 524 
Quote-part des frais généraux 27 000 29 678 23 018 

151 000 187 966 162 875 

RELEVÉ « C » - AUTRES COMITÉS
Admission 500 133 245 
Lois et règlements 1 000 117 961 
Sous-comité de formation continue 400 650 
Conseil à la formation des diététistes 600 415 491 
Finances et vérification 600 806 722 
Normes de pratique 500 7 244 
Nutrition clinique 1 000 647 834 
Nutrition publique 500 1 295 240 
Gestion des services alimentaires 1 000 881 1 831 
Assurance en pratique privée 300 
Sélection des récipiendaires des prix 2 500 1 561 2 296 
Pratique illégale 201 759 
Prix Pomme 1 037 
Réforme du système professionnel 500 
Prescription 700 316 
Allaitement 1 500 750 885 
Problématique du poids 500
Groupes de travail 3 000 2 068 2 258 
Quote-part des frais généraux 3 000 1 780 2 772

18 100 12 657 21 538

Renseignements complémentaires
EXERCICE TERMINÉ LE 31 MARS 2007
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ORDRE PROFESSIONNEL DES DIÉTÉTISTES DU QUÉBEC
ÉTATS FINANCIERS

Budget  Réel Réel  
2007 2007 2006 

$ $ $ 

RELEVÉ « D » - MOIS DE LA NUTRITION

Journée des diététistes 5 920 6 902 
Impression et distribution 11 806 24 587 
Coordination régionale 376 
Quote-part des frais généraux  3 317 5 235

21 043 37 100 

RELEVÉ « E » - FRAIS GÉNÉRAUX 

Loyer 81 000 79 454 78 724 
Frais de poste 31 000 26 720 20 989 
Imprimerie 25 000 21 812 7 342 
Fournitures de bureau 12 500 10 676 8 837 
Location d'équipement 8 000 6 758 7 480 
Amortissement des immobilisations 20 000 12 970 12 090 
Communications 9 500 9 164 10 675 
Photocopies 2 000 1 419 871 
Assurances 7 000 5 882 6 168 
Taxes 5 000 4 588 4 156 
Entretien et réparations 2 500 1 255 280

203 500 180 698 157 612 

RELEVÉ « F » - FRAIS GÉNÉRAUX RÉPARTIS

Direction générale et services administratifs 145 500 127 027 105 983 
Bureau et comité administratif 10 000 6 194 5 863 
Inspection professionnelle 7 000 5 733 4 527 
Discipline et syndic 5 000 2 930 4 079 
Formation 6 000 4 039 6 135 
Communications 27 000 29 678 23 018 
Autres comités 3 000 1 780 2 772 
Mois de la nutrition 3 317 5 235

203 500 180 698 157 612 

Renseignements complémentaires (suite)
EXERCICE TERMINÉ LE 31 MARS 2007
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